

# Steagul ROSU

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R.  
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XL, NR. 9834

DUMINICĂ, 22 APRILIE 1984

4 PAG. - 50 BANI

## TĂRII, CÎT MAI MULT CĂRBUNE!

### Realizările înregistrate după două decade impun

## Mobilizare fermă, acțiuni hotărâte pentru creșterea producției

■ Patru întreprinderi miniere — Uricani, Petrila, Livezeni și Paroșeni — au extras împreună 11 200 tone de cărbune peste prevederile de plan.

■ Cel mai mare plus l-au înregistrat minerii de la Uricani — 4726 tone de cărbune pentru cocs

Minerii Văii Jiului, angajați cu toată răspunderea muncitorească pentru dezvoltarea bazei energetice a țării, întâmpină ziua de 1 Mai și cea de a 40-a aniversare a Eliberării patriei cu fapte remarcabile. Cărbunele extras peste prevederile de plan, prinosul muncii pline de abnegație, este înalta cinstire pe care minerii o dau importantelor evenimente politice ale anului. Remarcabile sînt succesele înregistrate de minerii Uricaniului, una dintre cele mai importante furnizoare de cărbune pentru cocs din Valea Jiului și din țară. Caracteristicile esențiale ale activității desfășurate de formațiile de muncă ale acestui colectiv — constanța realizărilor și ritmicitatea depășirilor. Aceleași caracteristici le întâlnim și la alte două întreprinderi fruntașe ale Văii Jiului — Petrila și Paroșeni. Evidențiem totodată, eforturile depuse de minerii Livezeniului, dirzenia cu care au acționat pentru depășirea momentelor dificile cu care s-au confruntat în prima parte a lunii, cînd realizările înregistrate erau sub nivelul sarcinilor planate.

șurate de formațiile de muncă ale acestui colectiv — constanța realizărilor și ritmicitatea depășirilor. Aceleași caracteristici le întâlnim și la alte două întreprinderi fruntașe ale Văii Jiului — Petrila și Paroșeni. Evidențiem totodată, eforturile depuse de minerii Livezeniului, dirzenia cu care au acționat pentru depășirea momentelor dificile cu care s-au confruntat în prima parte a lunii, cînd realizările înregistrate erau sub nivelul sarcinilor planate.

D. GHEȚA

(Continuare în pag. a 2-a)

### SITUAȚIA realizărilor

(IN PROCENTE)

I.M. Uricani	110,8
I.M. Petrila	104,9
I.M. Livezeni	104,5
I.M. Paroșeni	104,0
I.M. Vulcan	98,4
I.M. Lonea	98,1
I.M. Lupeni	94,7
I.M. Dilja	94,1
I.M. Bărbăteni	88,4
I.M. Aninoasa	75,4
Exploatarea de cariere Cimpul lui Neag	38,3
C.M.V.J.	93,6



Tinerețea orașului Uricani.

Foto: Șt. NEMECSEK

## Patru decenii ale devenirii noastre

### Ziua de 1 Mai întâmpinată de colectivele din Valea Jiului cu însemnate succese

#### Noi blocuri de locuințe în Uricani

Antrenați în ampla întrecere socialistă în cinstea zilei de 1 Mai, în întâmpinarea celei de a 40-a aniversări a revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă și a Congresului al XIII-lea al partidului, constructorii de locuințe din Uricani raportează finalizarea unor noi blocuri. Este vorba de blocurile 16 cu 44 de apartamente și 21 cu 20 de apartamente. Noile blocuri fac parte din ansamblul „Bucura II”, care în final va cuprinde 470 de apartamente, spații comerciale la partea unor blocuri și alte utilități tehnico-edilitare. (V.S.)

#### Transport operativ, eficient

În cinstea zilei de 1 Mai și a celor două mari evenimente ale anului, cea de-a 40-a aniversare a eliberării și Congresul al XIII-lea al partidului, colectivul de muncitori, ingineri și tehnicieni de la Autobaza de transport a C.M.V.J. raportează realizări remarcabile în transportul pus în slujba creșterii continue a producției de cărbune.

De la tovarășul Marcel Zeicu, contabilul șef al întreprinderii aflăm că, în primele două decade ale lunii aprilie au fost transportate, în plus, 20 000 de tone, care au adus unității un venit suplimentar de peste 300 000 lei. S-au remarcat coloanele 4 — Petroșani (condusă de sing. Ioan Biro) și 3 — Lupeni (șef coloană, Gheorghe Pateșan).

#### Cu sarcinile de plan depășite

Un colectiv mic, dar harnic îl constituie cel al secției nr. 44 autoservice Livezeni a cooperativei „Unirea” din Petroșani. Acest harnic colectiv și-a depășit luna de lună sarcinile de plan de la începutul anului pînă în prezent. Pe trimestrul I, față de sarcinile de plan s-au prestat servicii suplimentare în valoare de 185 000 lei. După cum ne-a informat prin telefon tovarășul Nicolae Munteanu, șeful secției, planul la zi pe luna aprilie este realizat în proporție de peste 80 la sută. Printre cei ce s-au evidențiat în depășirea sarcinilor și prin lucrări de bună calitate, se numără Gheorghe Stăicu, Flaviu Sfaimoc, Francisc Lazăr și Constantin Ghiță. (V.S.)

## CLASAMENTUL hărniciei minerești

la nivelul întreprinderilor miniere, sectoarelor și brigăzilor la sfîrșitul decadei a II-a a lunii aprilie arată astfel:

### I. M. Uricani

Sectorul II A — plus 900 tone; abataje frontale — Petru Mandriș — plus 600 tone; abataje cameră — Grigore Lovin — plus 425 tone; lucrări de pregătire — Victor Mezambrovski — lucrări de investiții (—).

### I. M. Petrila

Sectorul IV — plus 1752 tone; abataje frontale — Ștefan Alba — plus 632 tone; abataje cameră (—); lucrări de pregătire — Francisc Kovacs; lucrări de investiții — Constantin Bors.

### I. M. Livezeni

Sectorul II — plus 2162 tone; abataje frontale — Cristea Valache — plus 4912 tone; abataje cameră (—); lucrări de pregătire — Gheorghe Lițcan; lucrări de investiții — Costache Porojniuc.

### I. M. Paroșeni

Sectorul IV — plus 2262 tone; abataje frontale — Constantin Ciobănoiu — plus 2304 tone; abataje cameră (—); lucrări de pregătire — Vasile Cojocaru; lucrări de investiții — Vasile Cerceja.

(Continuare în pag. a 2-a)



Minerii din schimbulurile conduse de Dumitru Perju, Aurel Leucă și Sigismund Dane, care formează brigada lui Mihai Bucveschi din cadrul sectorului III al minei Livezeni, se situează în fruntea întrecerii socialiste de la I.M. Livezeni. De la începutul anului și pînă în prezent, prin depășirea productivității muncii cu aproape 5 tone pe post, brigada a extras suplimentar sarcinilor de plan peste 10 000 tone cărbune.

Foto: P. BEKE

### Urgențe în investițiile anului 1984

## Priorități pe șantierul dezvoltării și modernizării preparației din Petrila

Pentru colectivul brigăzii nr. 1 Petrila a întreprinderii de antrepriză construcții și montaje miniere Petroșani, prima decadă a celui de-al doilea trimestru al anului s-a încheiat cu rezultate bune. Planul lucrărilor de construcții și montaje este nu numai realizat, ci și depășit. Cu toate că acestor harnici constructori le revine prin planul fizic o suită de lucrări dispersate de la Lonea la Petroșani, stadiile, de execuție sînt satisfăcătoare. De fapt și sarcinile

de plan din primul trimestru au fost depășite valoric cu 221 000 lei și au fost raportate beneficii și economii la costurile de producție.

Din valoarea totală de 68,9 milioane lei a lucrărilor pe care le are de executat în acest an colectivul brigăzii 1 Petrila, în primul trimestru s-a realizat aproape o pătrime. Printre principalele lucrări un-

Viorel STRAUȚ

(Continuare în pag. a 2-a)

## Nici chiar așa...

În fiecare primăvară, odată cu toaleta străzilor și cartierelor vine și rîndul „tunderii” copacilor, adică a curățirii lor de crengile crescute peste măsură, de aranjarea coronamentului lor în conformitate cu cerințele esteticii citadine. Este o operație care nu a fost uitată nici anul acesta. Dimpotrivă, sîntem informați, că în unele locuri

### Citadine

s-a întrecut chiar și măsura... Adică, ne sesizează cîțiva cetățeni — și în citeva locuri, la Uricani, Lupeni, Vulcan și Petroșani, am văzut și noi — că în loc de „aranjarea” coronamentului arborilor, aceștia au fost tunși... chitag, adică pînă la tulpină, transformându-i în niște cioturi inestetice. Aceasta, pentru că s-au tăiat și ramurile arborilor din specia celor care au, adică trebuie să aibă, coronamentul globular — bunăoară salcîmii ornamentali — așa cum s-a întimplat pe strada Cloșca din Petroșani. În alte părți s-au tăiat pînă la tulpină ramurile salcîmilor pletoși, toți acești arbori rămîind fără ceea ce au ei mai frumos

(Cont. în pag. a 2-a)

În pag. a 3-a

De la o duminică la alta



## Acțiuni consecvente în sprijinul producției

Zilele trecute s-a desfășurat adunarea de dare de seamă și alegeri în organizația U.T.C. a sectorului VI al minei Uricani — cea mai numeroasă și, totodată, organizația fruntașă pe întreprindere. Dezbaterile prilejuite de adunare au fost pe măsura locului ce-l ocupă în clasamentul hârnicii uteciștii tinerii sectorului. În bilanțul bogat al împlinirilor raportat în adunare, a reținut atenția, mai ales, depășirea cu 40 la sută a planului economico-financiar al organizației pe anul 1983, depășire obținută prin masivă participare a tinerilor la acțiuni în sprijinul producției — respectiv la desconggestionarea și curățirea galeriilor de-a lungul fluxurilor de transport, la colectarea și sortarea diferitelor materiale, metalelor vechi, la recuperarea și recondiționarea unor utilaje, piese etc. Din piesele recuperate, tinerii sectorului au recondiționat anul trecut 40 de turbine și 16 reductoare de TR-3 și au predat 240 tone de fier vechi. Aceasta denotă că lunar cel puțin 80 de tineri din cei 120 participă la acțiunile de muncă

patriotică, acțiuni, care, prin tradiție, se organizează săptămânal. Evidențiind aceste realizări, pe tinerii Nicolae Purdea, Ștefan Gyulain, Ion Neagu, Constantin Colț, Ioan Vărbuncu, Constantin Robu, în frunte cu secretarul organizației Cornel Dinea, adunarea a subliniat rolul

### ALEGERI IN ORGANIZAȚIILE U.T.C.

hotărâtor pentru desfășurarea în bune condiții a vieții de organizație, a muncii politico-educative în rândul tineretului, a conducerii și îndrumării nemijlocite a activității organizației de tineret de către comitetul de partid. În cadrul sectorului, tineretul este aproape în totalitate policalificat și participă cu interes la diferite forme de perfecționare profesională. În ceea ce privește starea disciplinară, aici se înregistrează cele mai puține absențe sau alte abateri disciplinare. Apreciind aceste rezultate, consecință directă a dezbaterii cu regularitate și cu exigență în adunările generale ale organizației a

comportării tineretului în producție, a participării sale la realizarea sarcinilor de plan și la viața obștească, mai mulți uteciști care au luat parte la discuții, între care Iosif Ciurcă, Constantin Robu, Alexandru Kelemen, Elisabeta Tapalagă, Nicolae Purdea au făcut o seamă de propuneri pentru perfecționarea continuă a vieții de organizație, pentru diversificarea preocupărilor noului birou — în care tinerii i-au reales pe Cornel Dinea, secretarul organizației, pe Constantin Colț, Ioan Neagu și Geta Boboaleasă — uteciști vrednici, cu spirit de inițiativă. Tinerii au cerut noului birou să inițieze mai multe acțiuni, mai ales sportive, pentru petrecerea timpului liber, iar în dezbaterile ce se desfășoară în cadrul adunărilor organizației să fie abordate cu mai mult curaj problemele de viață specific tineretului, dezbateri la care să fie invitate și cadre tehnice. Uteciștii s-au angajat ca în cinstea marii sărbători a Eliberării patriei să realizeze integral planul economico-financiar anual al organizației.

Ioan DUBEK

## Mobilizare fermă, acțiuni hotărâte pentru creșterea producției

(Urmare din pag. 1)

nificate, eforturi care au fost înconjunzate de succes. Minerii Livezeului au recuperat integral minusul primei decade și au încheiat cea de a doua decadă cu sarcinile de plan realizate și depășite cu aproape 1300 tone de cărbune. De asemenea, depuse de mînerii Lupeniului, cea mai mare și mai mecanizată întreprindere a Văii Jiului. În ultima perioadă, zilnic au obținut realizări superioare sarcinilor planificate recuperînd aproape 1000 tone de cărbune din minusul acumulat de la începutul acestui an. Sporadic, din păcate, au obținut realizări peste pre-

vederării de plan zilnice și minierii din Vulcan, Dilja, Lonea și Bărbăteni, ceea ce înseamnă că întreprinderile amintite au posibilități, au create condițiile necesare îndeplinirii integrale a sarcinilor planificate. Prin eforturi susținute și printr-o mobilizare de excepție, colectivele amintite pot și trebuie să-și îndeplinească sarcinile de plan lunare.

Intr-o situație nu tocmai plăcută se află colectivul întreprinderii miniere Aninoasa și Exploatarea de cariere Cîmpu lui Neag, unități miniere care înregistrează cele mai mari restanțe la producția de cărbune extras — 10858 tone și, respectiv, 24157 tone. Aceste cantități de cărbune restanță atrîna greu

în balanța realizărilor combinate la nivelul Văii Jiului. De fapt, minusul combinatului este doar cu puțin mai mare (doar 2000 tone de cărbune) decît restanța înregistrată de cele două colective miniere amintite. Spre aceste două unități trebuie să-și orienteze preocupările specialiștii C.M.V.J., lor le trebuie acordat tot sprijinul pentru a depăși greutățile cu care se confruntă. Bineînțeles, rolul primordial în redresarea situației revine colectivelor de oameni ai muncii de la aceste unități miniere, care, în cinstea marilor evenimente politice ale anului trebuie să-și realizeze integral prevederile de plan, angajamentele asumate în întrecerea socialistă.

Aspect de muncă din cadrul atelierului scolare de la I.P.S.R.U.E.E.M. Petroșani. În imagine lăcătușii Nicolae Moraru, Violeta Carauleanu și Arpad Banyas din cadrul echipei conduse de Romulus Groza.

Foto: N. ȘTEFAN

## CLASAMENTUL hârnicii minerești

(Urmare din pag. 1)

### I. M. Vulcan

Sectorul I — plus 2033 tone; abataje frontale — Gheorghe Buhășan — plus 528 tone; abataje cameră — Mihai Dudușan — plus 1102 tone; lucrări de pregătiri — Priscop Ștefanache; lucrări de investiții — Constantin Niță.

### I. M. Lonea

Sectorul IV — plus 1030 tone; abataje frontale — Grigore Mîndruț — plus 798 tone; abataje cameră — Ludovic Repăș — plus 140 tone; lucrări de pregătiri — Traian Botar; lucrări de investiții (—).

### I. M. Lupeni

Sectorul IV — plus 1634 tone; abataje frontale — Paul Grasu — plus 2000 tone; abataje cameră — Ion Benko — plus 132 tone; lucrări de pregătiri — Gheorghe Beleni; lucrări de investiții — Gheorghe Toma.

### I. M. Dilja

Sectorul III — plus 927 tone; abataje frontale (—); abataje cameră — Valerian Maxim — plus 1405 tone; lucrări de pregătiri — Emeric Radics; lucrări de investiții — Alexandru Levay.

### I. M. Bărbăteni

Sectorul (—); abataje frontale (—); abataje cameră — Vasile Fodor — plus 270 tone; lucrări de pregătiri (—); lucrări de investiții — Ion Nichita.

### I. M. Aninoasa

Sectorul (—); abataje frontale — Pavel Dediu — plus 728 tone; abataje cameră (—); lucrări de pregătiri — Marcel Coha; lucrări de investiții — Ion Suceveanu.

## Exploatarea de cariere Cîmpu lui Neag

lor din Petroșani prezintă joia, 26 aprilie, la orele 17,00 și 20,00 în sala mare a așezămintului, spectacolul muzical-coreografic „Cîntăm cu drag pentru oameni hârnici”. Iși dă concursul în cadrul manifestării și îndrăgita solistă de muzică populară bănățeană Mariana DRĂGOCUPARE. (T.Ț.)

■ SPECTACOL MUZICAL-COREGRAFIC. Ansamblul „Paringul” al Casei de cultură a sindicate-

daugă buna aprovizionare cu cărți, papetrie și jucării precum și servirea promptă și civilizată practică de vizitarea Eugenia Gaiță, fac ca realizările lunare să fie depășite — în medie — cu vizitări în valoare de 30 000 — 40 000 lei. (A.T.)

Rubrică realizată de T. SPĂTARU

vă informăm

## Nici chiar așa...

(Urmare din pagina 1)

—coronament ramurilor, un apărător excelent împotriva prafului arterelor noastre intens circulat. Mai mult, dată fiind viața lor înaintată, unii arbori sînt astfel periclitaji să nu mai pornească în vegetație. ...An de an, pentru îmbogățirea zestrei de verdeață a localităților noastre se cheltuiesc sume mari. E păcat ca zelul neprișor să diminueze efectul ecologic și estetic al arborelui citadin. (Dan ȘTEJARU)



(Urmare din pag. 1)

de se constată un ritm susținut de execuție se numără amplificarea stației de compresoare din incinta I.M. Lonea. Aici se prevede punerea în funcțiune a unui turbocompresor în cursul lunii noiembrie pentru îmbunătățirea alimentării cu aer comprimat a utilajelor din subteran. O activitate susținută se desfășoară și la instalarea puțului nr. 3 Petrila, unde amîntit echipele de monitori conduse de Petru Albu și Mihai Racz, care s-au angajat să finalizeze în decursul lucrărilor ce le-au fost încredințate astfel încît la sfîrșitul lunii aprilie să poată începe probele tehnologice.

Ponderea cea mai mare a volumului de investiții pe care-l are de realizat colectivul brigăzii în anul 1984 revine formațiilor complexe din subordinea sing. Nicolae Beldeanu pentru finalizarea unor lu-

crări din cea de a doua etapă a dezvoltării și modernizării preparației din Petrila. De executarea la timp a acestor lucrări depinde în mod hotărâtor îmbunătățirea recuperării globale, realizarea ritmică a planului de livrare a căr-

brigăzii nu sînt simple vopsele. În stadii de execuție avansate se află amenajarea silozurilor, mărirea capacității de epurare a apelor reziduale, stația filtrelor presă, decantoarele 7 și 8.

Un important obiectiv

## Priorități pe șantierul dezvoltării și modernizării preparației din Petrila

bunului pentru semicocs. „Sintem conștienți de răspunderile care ne revin — ne-a declarat ing. Wilhelm Schmeider, șeful brigăzii nr. 1 Petrila — și vom depune eforturi sporite pentru respectarea termenelor de punere în funcțiune a obiectivelor din cea de a doua etapă a dezvoltării și modernizării Preparației”. Analiza stadiului de execuție prevăzut prin program, pune în evidență faptul că afirmațiile conducătorului

inscras printre priorități în cea de a doua etapă a dezvoltării și modernizării preparației îl constituie instalația de sortare și insulozarea a cărbunelui brut. La acest obiectiv, care necesită un mare volum de turnări de betoane — este vorba de un fel de hală lungă de 97 m și lată de 27 m — pînă în prezent s-a terminat betonarea fundației de egalizare și a început turnarea radierului culoarului de benzi. Ritmul de

lucru nu este însă satisfăcător. Se simte lipsa dulgherilor și a fierarilor betoniști, categorii de meserii cărora le revine să execute un mare volum de lucrări. Evident că pentru menținerea unui ritm susținut de lucru se impune, acum cînd condițiile de lucru sînt bune pe șantier, dirijarea spre acest obiectiv a cel puțin două echipe — una de dulgheri și una de fierar-betoniști.

Finalizarea la timp a obiectivelor de investiții din cea de a doua etapă a dezvoltării și modernizării preparației din Petrila constituie o sarcină prioritară. Prin aceasta se va asigura prelucrarea superioară, pentru semicocs a cărbunelui livrat de I.M. Lonea și I.M. Petrila. Iar colectivul brigăzii 1 de constructori al I.A.C.M.M. Petroșani dispune de utilajele, de forța necesară respectării termenelor de punere în funcțiune.

## vă informăm

■ CONCURS PE MESERII. În săptămîna care urmează (24—27 aprilie) se va desfășura la Motru, etapa pe Ministerul Minelor a concursului pe meserii al elevilor din liceele industriale și școlile profesionale. Liceul industrial minier din Petroșani va fi reprezentat de 7 elevi (din clasele XI și XII — mine; clasele XI și XII — electro-

tehnică; clasa de XI-a — prepararea cărbunelui; la școala profesională la meseriile preparare și electricieni de mină). (T.S.)

■ „ȘTIINȚA ÎNVINGE”. Astăzi se încheie săptămîna educației materialist-științifice în școlile din Vulcan, desfășurată sub genericul „Știința învinge” și organizată de Consiliul orășnesc al pionierilor. În această perioadă au avut loc dezbateri, simpoioane, vizionări de filme, alte manifestări concepute atractiv,

stimulînd participarea elevilor. (T.S.)

■ IDEE ORIGINALĂ. Pe un mic panou afișat pe un coridor la sediul tinerei întreprinderi miniere Valea de Brazi, se pot citi următoarele cuvinte de felicitare: „Colectivul nostru vă doarește mulți ani, sănătate și fericiere cu prilejul zilei de naștere”, alături de un buchet de flori. Este vorba de o frumoasă și originală inițiativă a comitetului sindicatului minei de a adresa felicitări celor ce muncesc în cadrul întreprinderii, cu prilejul aniversării, cu prilejul nașterii. (V.S.)

■ MANIFESTARI EDUCATIVE. Casa de cultură din Petroșani invită astăzi (la ora 10) tinerii să vizioneze expoziția foto a artiștilor amatori, în continuare avînd loc un program de muzică de dans. De la ora 19 se desfășoară o seară cultural-educativă și distractivă. (T.S.)

■ SPECTACOL MUZICAL-COREGRAFIC. Ansamblul „Paringul” al Casei de cultură a sindicate-



VATRĂ DE ISTORIE

„Țara Jiurilor“ (II)

Deși au trăit izolați în Țara Jiurilor, adevărată cetate naturală în care puteau rezista mult, jienii n-au închis niciodată porțile fortăreței lor. Drumul de totdeauna care lega ținuturile transilvănene cu piemontul oltean și Valea Dunării era cutreierat fără încetare de oameni și animale. Au străbătut acest drum, de-a lungul șoselelor, ciobani cu turmele în transhumanță, de la munte la șes și de la șes la munte; negustori de toate neamurile atrași unii de aurul și argintul Munților Apuseni, alții de mărfurile mediteraniene și orientale, care veneau în porturile dunărene; armate și alți trecători, unii cu gânduri bune, alții însă porniți pe jaf. Cu cei pașnici se schimbau mărfuri, înseamnă, noutăți și vorbe bune, de cei porniți pe rele jienii se fereau făcându-se nevăzuți din calea lor. Drumul acesta urca de la Bumbăștii de azi trecind prin actualul Vilcan, o lua prin pasulele sate Dealul Babii și Merișor spre Valea Hașegului. Aceasta era drumul, mai ușor de parcurs. Mai erau și alte drumuri mai anevoioase, dar care se practicau mai ales de ciobani și uneori de armate. Despre ele vom vorbi mai jos. Cînd li se vestea apropierea dușmanului și ei aveau grija să nu se lase surprinși, jienii se retrăgeau cu totul în dosul „pasadelor”, după „chei” sau „pietri” care erau strimte și abrupte. În dosul cheilor fiecare își avea gospodăria de rezistență: „coliba” care era uneori mai puternică și mai bine or-

Sintem dintotdeauna pe aceste locuri

ganizată decît gospodăria de bază din Vale. Cei din Luncile Petriței urcau pe Taia pînă la „După Piatră” unde se deschide o vale frumoasă, adevărată grădină; cei din actuala vatră a Petroșaniului și Mălăienii se retrăgeau tot „După Piatră” (Piatra Roșie) spre „Preluce”, cei din Jieț și Moliviș își aveau și ei „Piatra” lor pe drumul Slăveului. Pe Jiul Vilcanului, erau iarăși cîte la șes și de la șes la munte; negustori de toate neamurile atrași unii de aurul și argintul Munților Apuseni, alții de mărfurile mediteraniene și orientale, care veneau în porturile dunărene; armate și alți trecători, unii cu gânduri bune, alții însă porniți pe jaf. Cu cei pașnici se schimbau mărfuri, înseamnă, noutăți și vorbe bune, de cei porniți pe rele jienii se fereau făcându-se nevăzuți din calea lor. Drumul acesta urca de la Bumbăștii de azi trecind prin actualul Vilcan, o lua prin pasulele sate Dealul Babii și Merișor spre Valea Hașegului. Aceasta era drumul, mai ușor de parcurs. Mai erau și alte drumuri mai anevoioase, dar care se practicau mai ales de ciobani și uneori de armate. Despre ele vom vorbi mai jos. Cînd li se vestea apropierea dușmanului și ei aveau grija să nu se lase surprinși, jienii se retrăgeau cu totul în dosul „pasadelor”, după „chei” sau „pietri” care erau strimte și abrupte. În dosul cheilor fiecare își avea gospodăria de rezistență: „coliba” care era uneori mai puternică și mai bine or-

Prof. M. JIANU



De la o duminică la alta



...Pe an ce trece, Africa își pierde din „populația” sa de elefanți? Potrivit unui raport întocmit de specialiști, în prezent mai există doar 1 300 000 de elefanți, răspîndiți pe o suprafață de 7 milioane kmp. Acești „uriași” trăiesc în 35 de țări africane, pe primul loc situîndu-se (pentru cîtă vreme oare?) Zairul, care „adăpostește” 370 000 de pachiderme.

...Potrivit unor date recente, în Uniunea Sovietică există 3 milioane de fluvii și riuri, precum și 2,8 milioane lacuri? Oamenii de știință de la Ins-

titutul de hidrologie din Leningrad, care au elaborat cel mai complet „Cadastru al apelor din U.R.S.S.”, au folosit și a-

Știați că...

nalizat datele primite de la 22 000 de puncte de observație din întreaga uniune.

...Faptul că în timpul războiului, se nasc mai mulți băieți decît fete este denumit „fenomenul anilor de război”? El nu a putut fi încă explicat în mod

științific, rămînd deocamdată o enigmă.

...Prima linie de tramvai cu cai din lume s-a înființat la Paris, în anul 1854? Iar primul tramvai electric a fost inventat, în 1881, de americanul de origine belgiană K.J. van Depoele.

...Femeile suferă de două ori mai mult decît bărbații de pe urma depresionilor nervoase? Aceasta este constatarea făcută de psihiatrul Leon Eisenberg, de la Universitatea Harvard (Statele Unite). (Agerpres)

Cronică nerimată (123)

◆ Soțiile sînt de două feluri: plictisitoare sau ale altora.  
◆ Libertatea tigruului este legată de destrucțiunile de dreptul de a sfîșia.  
◆ Și celui ce fabrică umbre îi trebuie lumină.  
◆ Imi voi iubi aproapele. Dar să stea mai la distanță.  
◆ Și cartofii din pivniță simt primăvara. B. V.

Cititorii fotografiază



„Trei surori”. Foto: Ion BALOI, Vulcan

Epigrame

RECIPROCITATE  
Făcu semn că nu-l frumos  
Arătîndu-mi stratul gros.  
Eu am rămas pătruns  
de caz,  
Ea — cu amprenta pe obraz

CONSTERNARE  
Zvonuri în birouri iară  
Despre frumoasa Didină,  
Că de cînd e secretară  
Bate șeful... la mașină!  
V. S.

Primăvara ca o secretară

(CRONICĂ RIMATĂ)

Fie toamnă, fie vară,  
fie iarnă, primăvară,  
nu-i niciuna dintre ele  
cum ar fi o... secretară.  
Orșunde ai intra,  
orșunde te-învințești,  
chiar cu rost sau fără rost,  
tot de ele te lovești.  
Ele-ți spun dacă se intră,  
cînd cred ele de cuvîntă,  
după cum tot ele-ți zic  
că-i plecat la o ședință  
acel care, tu ești sigur,  
e-înăuntru și e singur.  
Dar atunci cînd nu vorbește  
secretara noastră scrie,  
la mașina ei, firește.  
(Biata coală de hirtie,  
ce de sensuri cite-o frază,  
în transcriere, găsește!)  
Șeful locului de muncă  
l-a controlat pe „cunec”  
și găsindu-i deficiențe  
i-a propus, pe loc, MUSTRARE.  
(Însă secretara noastră  
i-a bătut greșit MUST TARE.)  
Lucru care, pe „cutare”  
l-a pus în incurcătură,

fiindcă primăvara-i lipsă  
o astfel de băutură.  
Pe-un anunț, lipit de ușă,  
trebuia scris „NU FUMAȚI!”  
dar ieși dintr-o eroare,  
„VA RUGĂM SĂ NU FURAȚI!”  
Pentru LUNI și pentru VINERI  
se percep audiențe.  
Iată dar, cu reticențe,  
ce, sus pe program, se trece:  
„Pentru BUNI la ora 9.”  
Pentru TINERI la ora 10.  
„ARUNCAȚI HIRTILE ÎN COȘ”  
trebuie prins în decor,  
dar din mina ei ieși:  
„ARUNCAȚI HIRTII ÎN COR!”  
Chiar și-într-o scrisoare-a ei  
cître unul ce-o iubea  
și care-i aduse flori,  
TE ADOR, la ea suna:  
„TE ADORM DE OMI DE ORI”  
Toate astora bunăoară  
nu vizează-o secretară,  
facem precizarea, deci,  
toate astea-au fost din GUMĂ.  
(Iarăși s-a bătut greșit.  
Corect, a se citi „GLUMĂ”).  
Mircea ANDRAȘ

Săracu' nașu

Nunta e pe sfîrșite. Un vintcel primăvărat fac să tremure imensa prelată. Nașul e palid. E la un metru de boxa stației de amplificare din care se revarsă glasul gîfît al unei soliste — în timpul săptămînii taxatoare de autobuz — de ocazie:  
„Fire-ai să fi tu dă naș / Tare te-ai făcut poznaș”. Incurcat, nașul toarnă apă de Căciulata în zăibăr. Tot acru. Ori-cum, e de buturugă — gîndește.  
Se apropie punctul culminant. Un fel de bucătar, într-un halat cîndva alb, dă năvală cu o tavă. O tavă mare, pe care zace într-o poziție bizară rumenit, un purcel. Purcelul ținut strîns în dinți o hirtie albastră de o sută. „Fript sau nefript, acesta este un purcel, a-dică un pui de porc” cu-geră nașul. Suta — desigur i-au pus-o între dinți după ce L-au scos din captor. Bucătarul strigă: „Nașule, nașule unde ești?”  
Pentru moment nașul vrea să se ridice, să spună „prezent”. Își dă seama că ar fi ridicol. Toată lumea știe că nașul

stă la loc de frunte, în capul mesei.  
Apare și tînăra pere-che. Gînele, într-un costum imaculat, poartă și el o sută în piept. Ce analogie, gîndește nașul. Vîntul face să tremure flacăra luminărilor de stearină.  
Nașul știe că e momentul să se ridice. Vrea  
FOILETON  
.....  
să zică ceva, un fel de urare, dar vocea nu-l as-tă. Scoate un plic din buzunarul de la piept. S-a făcut liniște. Din plic alunecă un teanc de bancnote și o chitanță de la C.A.R.  
...unu, doi, trei... Glasul nașului are ceva ne-natural, dogit. Gînele, atent, îi urmărește mina. Luminările tremură. ...17, 18, 19... Bătrînul contrabasist, care de patru-zeci de ani cîntă aceeași cadență, stă jos trăgîndu-și pălăria pe ochi. Soacra mare ține în mînă un săculeț. Îl ține strîns. ...42, 43, 44. Brusc, nașul se oprește. Socrii dau semne de nervozita-

te. Nu, nu se poate opri aici. Nici măcar nu e o sumă rotundă.  
Nașul duce iar mina la piept, scoate o batis-tă... Își șterge fruntea udă... După care mai scoate un plic — impru-mutul de la Popescu. ...45, 46... Numărătoarea a fost reluată. Nașul simte un nod în gît. Mina începe să-i tremure. Pe la 69 se incurcă. Aruncă tot teancul pe masă zicînd cu glas sfîrșit:  
— Sînt opt mîi, numă-rați!  
Cel care adusese pur-celul strigă în gura ma-re: „nașu' cînteste pe tî-neri cu zece mîi... să trăiască...”. Un „mulți ani trăiască!” țînește din boxa stației. Bătrînul contrabasist se ridică.  
Cu privirea undeva pier-dută, nașul se așează. Duce mina spre tava cu purcelul. Nașa îi șoptește:  
— Mîncă și tu altce-va... Purcelul îl luăm a-casă...  
Nașul zîmbește. Abia acum observă că suta din dinții purcelului a dispă-rut. Sigur a luat-o soa-cra mare. Purcelul nu pu-tea s-o mînce...  
Valeriu BUTULESCU



# Actualitatea în lume

## Moscova

### Incheierea lucrărilor ședinței Consfăturii conducătorilor organelor de stat pentru problemele muncii din țările membre ale C.A.E.R.

MOSCOVA 21 (Agerpres). La Moscova s-au încheiat lucrările ședinței a 16-a a Consfăturii conducătorilor organelor de stat pentru problemele muncii din țările membre ale C.A.E.R. Delegația română a fost

condusă de tovarășul Maxim Berghianu, ministrul muncii.

A fost efectuat un schimb de experiență în legătură cu măsurile întreprinse în țările membre ale C.A.E.R. în domeniul muncii și asigurărilor sociale. Au fost

examine și adoptate materialele elaborate de grupele de lucru în domeniul de interes comun.

S-a examinat raportul consfăturii privind activitatea desfășurată în anul 1983 și planul de lucru pe anii 1983-1984.

## Știri din țările socialiste

MOSCOVA 21 (Agerpres). Specialiștii sovietici sînt de părere că dotarea blocurilor energetice pentru centralele electrice nucleare cu turbogeneratoare cu puteri de ordinul a un milion de KW este în avantajul accelerării construcției, acestea fiind, totodată, mai simple și mai ușoare. Prin realizarea unui prim turbogenerator de acest tip, de dimensiuni mai mici și cântărind de două ori mai puțin, energeticienii sovietici au obținut o mare economie de timp.

VARȘOVIA 21 (Agerpres). În primul trimestru al acestui an, în Polonia s-au extras 48,9 milioane tone de huiă, cu 1,4 milioane mai mult decît în aceeași perioadă din 1983 și cu 1,3 milioane peste prevederile planului pe anul în curs, relatează agenția P.A.P. În condițiile menținerii acestui ritm de producție, există posibilități ca planul pe trimestrul al doilea al anului să fie depășit cu 1,2 milioane tone, iar cel pe întregul an — cu 5 milioane tone, ceea ce va

putea conduce la o producție anuală de 191 milioane tone huiă.

TIRANA 21 (Agerpres). În perioada ianuarie - aprilie unitățile economice din districtul Mat, din R.P.S. Albania, au livrat la export peste plan 300 tone fero-crom, în timp ce minierii de la exploatarea de minereu de crom Bater Martanesh și-au realizat sarcinile la export, în perioada menționată.

## Calendar săptămînal

### LUNI, 23 APRILIE

- Președintele Indiei, Zail Singh, începe o vizită de trei zile în Mexic.

- Ministrul de externe italian, Giulio Andreotti, face o vizită de două zile la Moscova.

### MARȚI, 24 APRILIE

- La Buenos Aires se deschide reuniunea experților guvernamentali din 30 de țări ale Americii Latine în probleme economice (24-27 IV).

### MIERCURI, 25 APRILIE

- A avut loc Conferința de la San Francisco (25 IV - 6 V 1945) în vederea creării Organizației Națiunilor Unite - O.N.U.

- A fost adoptată Carta Națiunilor Unite (a intrat în vigoare la 24 X 1945).

- În Portugalia se aniversază „Ziua libertății”, care marchează răsturnarea regimului de dictatură fascistă la 25 IV 1974 (10 ani).

### JOI, 26 APRILIE

- Începe vizita oficială a președintelui S.U.A., Ronald Reagan, în R.P. Chineză (26 IV - 1 V).

- La Caracas se deschide reuniunea ministerială a Asociației Latino-Americane de cooperare regională (ALADI) (26-28).

- Începe a doua reuniune regională consacrată cooperării între Brazilia, Bolivia și Peru (Rio Branco - Brazilia - 26-28).

- Se deschide Tîrgul internațional de la Paris (26 IV - 6 V).

### VINERI, 27 APRILIE

- Începe la Milano Congresul Partidului Republican Italian (27-30).

- Are loc la Beijing a 13-a rundă a convorbirilor chino-britanice în problema Hong-Kong-ului.

### DUMINICĂ, 29 APRILIE

- Ziua mondială a orașelor înfrățite (la 28 IV 1957 a fost constituită Federația Mondială a Orașelor Înfrățite - F.M.O.I.).



### FAMILIE NUMEROASĂ

În localitatea argentiniană Capioni s-a desfășurat întîlnirea celei mai numeroase familii din această țară. În cîteva zile, populația localității s-a dublat, ajungînd la 7 000 locuitori.

În 1921, familia spaniolului Felipe Sfridero, compusă din tată, mamă și 10 copii, a traversat oceanul și s-a stabilit în Argentina. Acolo s-au mai născut încă doi copii. La rîndul lor, tinerii au urmat tradiția familiei: nici unul dintre ei n-a avut sub 10 copii. Și a treia

generație le-a urmat exemplul, astfel încît, în prezent, în Argentina trăiesc aproximativ 500 de moștenitori direcți ai familiei Sfridero. La „Marea întîlnire” de la Capioni au venit și rudele mai îndepărtate, astfel, că în total, s-au adunat în oraș 3 506 Sfridero.

### DESCOPERIRE ARHEOLOGICĂ

Arheologii chinezi au descoperit într-o peșteră din județul Yaxian, din insula Hainan — una dintre zonele mai puțin cercetate pînă acum — urme ale existenței activității umane datînd din perioada de început a epocii pietrei șlefuite. Pietre cîopleite, lemn carbonizat, părți de schelete — care s-au găsit în peșteră

## Să luptăm pentru primăvara păcii, împotriva „iernii nucleare”

Opinia publică din întreaga lume își exprimă îngrijorarea profundă față de escaladarea cursei înarmărilor și creșterea în cordării internaționale, care și-au găsit — mai mult ca ori cînd — expresia în intensificarea cursei înarmărilor nucleare, în amplasarea de noi rachete nucleare cu rază medie de acțiune în Europa, continent cu mare densitate a populației care a suferit, pînă în prezent, pîrjolul a două războaie mondiale.

Mai conștienți chiar decît militarii de urmările devastatoare și iremediabile pentru mediul ambiant pe care le poate avea pentru planeta noastră un război nuclear, numeroși oameni de știință de mare renume subliniază, cu tot mai multă vigoare, că războiul nu ar însemna numai moartea a milioane de oameni și distrugerea vestigiilor unor civilizații milenare, ci ar avea urmări ecologice ireversibile, care ar putea pune sub semnul întrebării însăși existența vieții pe planeta Terra.

Profesorul Carl Sagan,

## Acțiuni în favoarea păcii

WASHINGTON 21 (Agerpres). Preocupate de consecințele instalării rachetelor nucleare „MX” în statele americane vecine Wyoming și Nebraska — acțiune prevăzută să înceapă în 1989 — oficialitățile statului Colorado au cerut oprirea sau cel puțin aminarea acestei amplasări, relatează agențiile A.P. și U.P.I.

O acțiune similară împotriva proiectatului sistem de rachete „MX” a fost inițiată, la începutul săptămînii, de un grup de militanți pentru pace din statul american Nebraska.

TOKIO 21 (Agerpres). Partizanii păcii niponi continuă acțiunile de protest împotriva planurilor Pentagonului de a amplasa rachete nucleare Tomahawk la bordul navelor americane staționate în porturile nipone. „Nu rachetelor de croazieră” — sub această deviză a pornit o caravană a păcii din insula Hokkaido spre Tokio. O caravană similară a pornit spre capitală și din sud, din insula Okinawa.

BONN 21 (Agerpres). În cadrul marșurilor de primăvară pentru pace, în

R.F. Germania s-au desfășurat numeroase acțiuni de protest împotriva amplasării rachetelor americane cu rază medie de acțiune pe teritoriul vest-german. În apropiere de Bremen, începînd de joi, sute de demonstranți au blocat căile de acces spre baza militară americană din zonă. Poliția a intervenit în mai multe rînduri, pentru a dispersa manifestanții. Potrivit datelor oficiale, 7 persoane au fost rănite, iar, pînă vineri, 160 au fost arestate.

ROMA 21 (Agerpres). Mai multe sute de tineri italieni au participat la o demonstrație organizată la Comiso împotriva amplasării la această bază din Sicilia de rachete nucleare americane cu rază medie de acțiune de tip „Cruise”.

După cum menționează agenția France Presse la baza NATO de la Comiso au fost instalate 16 din cele 211 rachete „Cruise” ce urmează să fie transferate din S.U.A. la această bază de pe teritoriul Italiei.

O demonstrație similară a fost anunțată și la Palermo, relevă A.F.P.

de la catedra de astronomie și științe spațiale de la Cornell University (S.U.A.), arăta în articolul „Războiul nuclear și catastrofa climatică — unele implicații politice”, și împreună cu el alți oameni de știință, că un război nuclear în care ar fi folosite doar 1 000 de

Făcînd o comparație între efectele erupțiilor vulcanice și cele ale exploziilor nucleare, omul de știință a avertizat că uriașii nori de cenușă, ridicați de explozie în atmosferă, ca și în cazul erupțiilor vulcanice, vor ecraza Soarele, determinînd reducerea temperaturii la suprafața Pămîntului. În cazul unui război nuclear, sublinia Mihail Budiko, în atmosferă se vor ridica 50 de miliarde de tone de praf și, chiar dacă o parte din el se va depune pe Pămînt, ceea ce va rămi în atmosferă va determina reducerea bruscă a temperaturii cu cîteva grade. Planeta noastră — sublinia omul de știință — a mai trecut prin asemenea situații în perioada glaciațiunilor cînd, datorită modificărilor de climă, au dispărut mamuții, dinozaurii și, odată cu ei, numeroase alte specii de animale.

De data aceasta nu este vorba de mamuți și de dinozauri însă, ci de viitorul omenirii. Să acționăm, deci, împotriva pericolului de război pînă nu va fi prea tîrziu!

B. P.

### Notă externă

încercături nucleare (din cele 18 000 de încercături strategice existente în prezent) cu o capacitate de 100 megatone, va produce o iarnă nucleară cu durată de cel puțin 70 de zile în cea mai mare parte a globului pămîntesc.

La rîndul său, luînd cuvîntul în cadrul conferinței cu tema „Probleme globale ale geografiei contemporane” de la Moscova, Mihail Budiko, membru corespondent al Academiei de științe a U.R.S.S., a avertizat asupra urmărilor catastrofale pentru climă ale unui război nuclear.

nu vor avea posibilitatea să-și asigure o existență demnă la bătrînețe.

### VESTIGII

În curtea renumitului muzeu parizian au început săpăturile arheologice cu scopul de a descoperi vestigiile primului palat Louvre, cel de pe vremea regelui Philippe Auguste (1165-1223) și Carol al V-lea. (1338-1380).

După cum s-a anunțat la Paris, planul de amenajare a Marelui Louvre, aparținînd unui arhitect american, și aprobat recent de președintele Franței Francois Mitterrand, prevede punerea în valoare a relicvelor vechiului palat, menționază agenția France Presse.

### RECORD... FOTBALISTIC

Cinci tineri fotbaliști de la clubul T.S.F. din localitatea vest-germană Leeste (în apropiere de Bremen) au stabilit un nou record mondial de durată, jucînd fără întrerupere timp de 101 ore. Vechiul record era de 100 ore și aparținea unor jucători englezi. După cum transmite agenția „D.P.A. Hamburg”, protagoniștii acestui veritabil maraton fotbalistic speră ca eforturile lor să fie consemnate în Cartea recordurilor — „Guinness Book”.



## MEMENTO

### FILME

Duminică, 22 aprilie

PETROȘANI — 7 Noiembrie: Pe căi nelegale; Unirea: „Dublu delict; Paringul: Capcană neobișnuită.

LONEA: Vizita la domiciliu.

ANINOASA: Hațducii.

VULCAN: O lebădă iarna.

LUPENI: Pe căi nelegale.

URICANI: Cascadorul Hooper.

Luni, 23 aprilie

PETROȘANI — 7 Noiembrie: Pe căi nelegale; Unirea: În umbra legii; Paringul: Astă seară dansăm în familie.

PETRILA: Pe căi nelegale.

LONEA: Baloane de curcubeu.

VULCAN: Ceață pe muntele zinelor.

LUPENI: Am fost vecini.

URICANI: Descendență directă.

### TV

Duminică, 22 aprilie

- 8,30 Să rezolvăm împreună.
- 9,00 Almanahul familiei.
- 9,30 De strajă patriei.
- 10,00 Muzică pentru toți.
- 10,30 Viața satului. (p.c.)
- 11,45 Lumea copiilor.
- 11,30 Telefilmoteca de ghiozdan. Arabella. Episodul 8. (c.)
- 13,00 Album duminical. (p.c.)
- 14,30 Desene animate.
- 15,45 Mîndria pentru lucrul bine făcut. Reportaj realizat la întreprinderea „Tractorul” Brașov.
- 16,40 Film documentar, „Ulianov la Samara”.
- 17,00 Telesport.
- 18,50 1001 de seri.
- 19,00 Telegurnal. (p.c.)
- Sport.
- 19,15 Cîntarea României. Telectinematea. Ciclul Dosarele ecranului. Livada cu meri. Premieră TV. O producție a studiourilor iugoslave.
- 21,00 Farmecul operetei.
- 21,50 Telegurnal. (p.c.)

Luni, 23 aprilie

- 20,00 Telegurnal. (p.c.)
- 20,20 Actualitatea în economie.
- 20,40 A patriei cinstire. Emisiune de muzică și versuri.
- 20,50 Dulce copilărie. Reportaj.
- 21,00 Film românesc în serial. (c.) Ecranizări după opere literare. Atunci iam condamnat pe toți la moarte.
- 21,45 La zi în 600 de secunde.
- 21,55 Tezaur folcloric. (c.)
- 22,20 Telegurnal. (p.c.)

## Mica publicitate

VIND urgent Ford Taunus — 17 M, preț convenabil. Informații Petrița, 8 Martie, bloc 52, ap. 47. (513)  
 VIND FIAT 125, stare excepțională. Calea Brăli 57 Lupeni. (530)  
 PIERDUT carnet student pe numele Fălcutescu Virgil, eliberat de Institutul de mine Petroșani. Il declară nul. (529)